

人文风景焕光彩

——2022太昊陵景区旅游盛会现场见闻

□记者 乔小纳 文/图

3月4日,农历二月初二,从这天开始太昊陵景区进入旅游旺季,记者当日在现场进行直播。“人真多呀!”既是两位主播多次发出的感慨,也基本概括了接下来一段时间太昊陵景区的景象。但除了“人真多”,太昊陵景区暖心的瞬间、值得记忆的亮点更多。一道道人文风景焕发光彩,给“道德名城、魅力周口”提供新注解。

免费停车解决后顾之忧

从农历二月初二至三月初三,太昊陵景区旅游旺季的声势之大、时间之长令全球瞩目。每年这段时间全国各地的车辆涌入淮阳,“停车难”始终是这期间令人头疼的问题。

今年,这个问题得到缓解,太昊陵景区周边所有停车场免费,让老百姓纷纷竖起大拇指说“中”。一位从广州回来的周口在外务工人员告诉记者:“每年这时候人都很多,停车太难了,今年本打算不来了,得知停车场全部免费的消息后很高兴,而且下了高速有专人引导,停车停得很舒心,给淮阳推出的便民措施点赞!”

按照车辆驶来方向,淮阳设置了15个正式停车场和1个备用停车场,最大程度满足游客免费停车需求。将车停在外置停车场的游客,还可乘坐免费公交直达太昊陵景区附近的交通卡点,下车后步行5至10分钟即可到达太昊陵景区祈福参观,令归家的游子感受到淮阳区交通系统的满满诚意和周到服务。

发放线香传递文明心声

“这是您的祈福香,请拿好。”太昊陵景区的每个人口,既有专人检查私自带香行为,也有工作人员为游客免费发放线香。家住淮阳区的李姐是其中一员,她5时30分就到达景区,领取线香并整理,方便为游客发放。“只要还有游客来,我们就不休息,要把祈福的心愿送到他们手中,并引导他们文明

祭祀。”李姐说。

近年来,随着人们文物保护意识的提高,以及周口“创卫”“创文”活动的开展,太昊陵景区设置了一系列管制措施,规范文明祭祀。据工作人员介绍,采用免费发放线香的方式,既能有效保证安全、形成文明风气,又能尊重民俗、满足人们的祭祀需求,体现文化尊严和人性温度。

人民子弟兵为人民

在太昊陵景区的第一道大门——午朝门前,身穿迷彩服的人民子弟兵分列两排,令人安全感满满。他们来自武警周口支队,与当地公安民警协同联动,负责太昊陵内外的安保工作。除了维持秩序,这些人民子弟兵还积极帮助老弱病残,充分体现人民子弟兵为人民的精神。

只要看到有腿脚不便的人上台阶,附近的人民子弟兵立

医疗救助站彰显人文关怀

进入午朝门,记者随熙熙攘攘的人群走在中轴线上,移步换景,欣赏“十门相照”的壮观景象。在去往统天殿的路上,一处“医疗救助站”引起记者的注意。走近发现是淮阳区妇幼保健院设立的,一位大爷在量血压,量完后他向医务工作者比划着,原来他是听障人士。“大爷,放心吧,您血压不高,头晕可能是人多挤的,休息下就好了。”为他量血压的姑娘提高嗓门,比划着,跟他耐心解释着。终于大爷露出笑容,竖起大拇指,找阴凉处休息去了。

量血压的姑娘叫苏圆圆,据她介绍,淮阳20多家医院都派人在太昊陵景区各处设置了“医疗救助站”,游客有任何不舒服可就近询问观察,各站都配有应急药箱,如有需要可免费使用。“这段时间人流量大,大家一定要遵守各项安全措施,避免意外发生。”苏圆圆说。



志愿者倾情服务

“请各位游客戴好口罩,不要扎堆,不要乱丢垃圾。”太昊陵景区里每走一段距离,就有提示音从喇叭里传来。除了游客的个人自觉,志愿者也为景区美观贡献着力量。

在伏羲陵墓后的蓍草园周围,有人买红布条系在栏杆上祈福,有人虔心祝祷。当蓍草成为聚焦点时,有人却拿着打扫工

具默默清理垃圾,让蓍草园成为一方“净土”。见他们身穿红马甲,记者上前询问,原来是来自建业物业的志愿者,其中一名叫李小宇,他说太昊陵景区已经成为淮阳门面,要做好卫生,把太昊陵景区的良好形象维持住。“我们都是自愿前来,让家乡父老不论什么时候都看到一个干干净净的太昊陵!”李小宇说。

“担经挑”舞出文化精神

太昊陵景区旅游旺季之所以出名,除了祭祀人祖伏羲,各式各样的民间文艺演出活动功不可没。跟随直播镜头,记者现场观赏了民俗节目“担经挑”。只见一群平均年龄六七十岁、身上着红戴绿、胸前挂着花鼓、手里拿着快板的演员肩挑花篮,脚步轻快地和着歌谣舞动。舞者时而相对穿插走十字路线,时而作“8”字走向,时而背向两身相碰,舞姿变化有序。“担经挑”又称花篮舞、挑

花篮,据说是商周时期祈福祭祖舞——“巫舞”的基础上演变发展而来。舞蹈唱词基本有两种,一种是纪念伏羲功德,还有一种是纳祥祈福。

一曲舞毕,记者见到了领舞唱词的人,询问中得知她来自商水,大家都叫她“荷花大姐”。据她说,她带领舞队每年都来跳“担经挑”,既为祈福,也为展示优秀传统文化,还为能与其他县市的民间文艺队伍相互交流、增长技艺。

文旅文创生机盎然

在文旅文创方面,以前一说去太昊陵景区,回来带的东西无非是泥泥狗、布老虎、压缩馍。随着时代发展,除了“老三样”,太昊陵景区有哪些创新和突破呢?记者在太昊陵祈福邮局里寻找答案。

太昊陵祈福邮局是中国邮政与太昊陵合作创办的文创项目。据讲解员王玲介绍,中国邮政与景区联合推出了十二生肖邮票套装,每套邮票附一张以泥泥狗工艺塑造的相应生肖形象为主题的明信片,集文化意义、纪念意义和收藏意义于一体。除此之外,结合现代人审美,太昊陵祈福邮局里的布老虎形象更“潮”,使用的材料更轻便,颜色搭配更具有视觉冲击力。杯子、文具袋、钥匙扣……太昊陵的形象和符号创新性地融合于日常生活物品中,

让文创焕发出新的生机。“为了更方便人们把祝福送出去,我们邮局还推出寄信服务,明信片上盖上太昊陵景区专属纪念章,直接从太昊陵景区寄到远方朋友的手上,是一件很有仪式感的事,能留下一段美好的回忆。”王玲说。

目前,由于疫情防控的需要,太昊陵景区中的子孙窑和岳飞观暂时关闭。但人们路过子孙窑时,会不自觉摸摸墙角;路过岳飞观时,会双手合十,带孩子的会讲岳飞的故事。变化之中,一些不变照常进行:往碑刻上贴硬币,祈求好运;站在千年耳柏前,向人祖伏羲低声诉说着心事;绕伏羲大墓一周,添一把土……在淮阳区各职能部门通力合作,密切配合下,这一古老又现代的盛会平稳又精彩地运行着。②5